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Eéstom -  social.
De vre-o doi ani şi mai bine, ţeră- 

nimea muncitoare de pe şesul cel mare 
al Ungariei a început a da semne de 
nemulţumire. Un curent socialist s’a 
ivit printre locuitorii mănoaselor câmpii, 
cucerind din zi în zi tot mai mult teren. 
Ţeranii nu sânt mulţumiţi cu venitele 
muncii lor, sé plâng că sânt plătiţi slab 
din partea proprietarilor, încât din câşti
gul muncii nu pot trăi ei şi fami
liile lor.

Nemulţumirea, restrînsă la început, 
s’a răspândit în decurs de doi ani pe 
întreg Alföldül. Dar’ mişcarea nu numai 
în extensiune a făcut progrese grozave 
ci şi în organisare. Azi numărul munci
torilor nemulţumiţi să urcă la 60.000,  
şi ei au o bună organisaţie, caracteri- 
sată mai cu seamă prin o strinsă ţinere 
la olaltă.

Nemulţumirea şi în general mişcarea 
aceasta începe a se manifesta acum în 
un mod îngrijitor. în vederea seceri
şului şi peste tot a lucrului de câmp, ce 
s ’a început, muncitorii au hotărît să se 
pună în grevă.

De mai multe zile ziarele maghiare 
aduc ştiri sensaţionale despre pregătirile 
muncitorilor pentru grevă şi scriu arti- 
coli, plini de lamentări, despre stările 
deplorabile, economice şi sociale, din 
Alföld.

Un adevărat răsboiu social se pre
găteşte între muncitori, proprietari şi 
arăndaşi. Muncitorii declară, că sânt 
nemulţumiţi cu lucru pe părţi şi cu nu- 
trementul, ce li-se dă pe timpul seceri
şului şi cer felurite îmbunătăţiri. Dacă 
cererile nu li-se împlinesc, nu să vor apuca 
de lucru. Proprietarii de altă parte de
clară, că nu pot ridica plăţile, nici nu 
pot face îmbunătăţiri, de oare-ce n’au de 
unde. Venitele sânt slabe, preţul buca
telor a scăzut şi cele mai multe proprie
tăţi sânt împovorate cu datorii.

Două tabere beligerante stau faţă în 
faţă; una nu vrea să lase din pretensiu- 
nile ei, cealaltă nu voeşte să le îndepli
nească. Urmarea ar fi răsboiul, în formă 
de grevă, dacă nu se va întrepune un 
mijlocitor, care să împace cele două părţi 
gata de luptă. Spre acest mijlocitor pri
vesc şi unii şi alţii, şi acesta e guvernul 
şi organele sale.

Dar’ puţină nădejde este, ca guver
nul liberal să fie în stare a face împă
ciuire. Chiar şi cei interesaţi, muncitorii 
şi proprietarii, să par a fi mai mult sau

mai puţin de credinţa aceasta. Muncitorii 
ştiu din|trecut, că guvernul liberal-jidovit 
nu le este binevoitor. El să îngrijeşte 
mai nainte de toate de bancari, de căpă
tuiala oamenilor săi şi puţin îi pasă de 
poporul de jos. Proprietarii earăşi văd, 
că guvernul nu va fi în stare să domo
lească mişcarea şi să saneze răul.

Şi cum să fie în stare a sana un rău, 
la care el a contribuit să se nască şi 
când în mare parte chivernisala lui este 
de vină, că lucrurile au ajuns în starea, 
în care sânt acum.

De ani de zile muncitorii ’şi-au dat 
pe faţă nemulţămirea, s’au plâns şi au 
cerut scutul autorităţilor contra apăsării, 
venite din partea proprietarilor. Au dat 
însă de uşi încuiate şi urechi astupate şi 
drept răspuns li s’a trimis pe cap —  
geandarmi şi miliţie.

Aceste sânt mijloacele, prin cari gu
vernul liberal vrea să împace poporul 
nemulţumit.

Deodată cu aplicarea acestor măsuri 
„liberale“ el a propagat şi propagă zilnic 
miseria prin chiverniseala sa „înţeleaptă“. 
Eată un mic mosaic, din isprăvile sale, 
aşa după-cum ’l-a compus ziarul „Alkot
mány“ în numărul seu din 18 Aprilie c . :

„Dările nesuportabile, tirania capitaîis- 
mului, scumpirea peBte măsură a nutrimen
telor şi beuturilor, jignirea deasă a cumpenii 
dreptăţii, corumperea moravurilor, căharea in 
picioare a drepturilor, slăbirea intenţionată a 
influenţei conducătorilor poporului, despotismul 
presideuţilor de alegere şi a pretorilor, ju
puirea poporului din partea notarilor, ştergerea 
e mfesionalităţii prin lege, baionetele gendar- 
milor, sumedenia de diregători, cari sug po
porul ca lăcustele şi alte multe ilegalităţi, au 
trebuit să producă nemulţumire, miserie şi de
cadenţa moralităţii“.

Guvernul e necapabil de a sana răul 
din Alföld, căci el nu să poate desbăra 
de calea şi mijloacele cu care s’a dedat. 
Gendarmii şi miliţia îi sânt de lipsă, căci 
numai pe ele să razimă, celelalte mijloace 
abusive îi sânt indispensabile, căci de o 
parte are lipsă de bani, ca să satâre haita 
de Jidani, cari au năpădit ţeara şi să 
dea pe scopuri de maghiarisare, de altă 
parte trebue să-’şi închidă ochii la abu- 
surile organelor şi oamenilor sei, căci numai 
în modul acesta poate conta la voturi 
electorale.

Şi în adevăr, că faţă de ameninţările 
cu grevă a muncitorilor, guvernul a pus 
în vedere proprietarilor, pă le va trimite 
secerători —  honvezi. Aceasta e o mă
sură care va îndemna pe muncitori la acte

desperate şi violente. Guvernul va turna 
pe foc oleiu, în loc să-’l stingă cu apă.

La naţionalităţi nemulţumire şi răsboiu 
de rasă, în alte părţi răsboiu social —  eată 
resultatul lungei dominaţiuni liberale, ji- 
dano-maghiare!

Sibiiu, 20 Aprilie n.
Execuţiuni ooutinue. Am spus cum 

procuratura reg. din Cluj vrea cu ori-ce preţ 
să confişte din cauţiunea Tribunei 300 fl., în 
arma ultimului nostru proces, deşi conform 
sentenţei pretensiunea e absolut neîntemeiată. 
Recursul dat în contra acestei proceduri pro
curatura supremă din Cluj ’l-a respins. Edi
tura ziarului nostru a dat acum recurs la În
suşi ministrul de justiţie în contra injustei şi 
ilegalei pretensiuni.

Notăm, că astăzi este terminul de plă- 
tire a chiriei de temniţă din partea dlui Dr. 
I. Raţiu. Dacă astăzi nu se va depune acea- 
Btă taxă a suferinţelor din temniţa Seghedi- 
nului, executorul va avă se ese la casa pre- 
sidentului nostru Dr. Raţiu.

Vicarul-deputat Goldiş — incom
patibil. S’ar pută acrie un lung pomelnic, dacă 
am vrea să arătăm toate incompatibilităţile de 
cari laborează preacuviosul Goldiş, vicariu or
todox la Oradea mare, deputat „liberal“ la 
Budapesta şi eventual (?) deputat sinodal la 
Arad. Ne dispensăm de această muncă şi 
abBtragem dela toate incompatibilităţile de or
dine morală.

Dintre celelalte incompatibilităţi de or
dinea legilor positive asemenea amintim nu
mai una.

Deputatul Goldiş este incompatibil, ca 
deputat. u '

Legea despre incompatibilitate, articolul 
I. din 1875, despre a cărei existenţă par’că 
numai acum au aflat parlamentarianii din Bu
dapesta, arată în §-ul 3, că ce posiţii sânt 
incompatibile cu mandatul de deputat.

Aci se zico:
„O posiţie incompatibilă cu mandatul de 

deputat ocupă:....
..... b) Membrii ordurilor călugăreşti cu

excepţiunea premonstratensilor, cisterciensilor, 
benedictinilor şi a mendicanţilor“.

Aşa sună §-ul. Pe cât ştim noi vicarul 
Goldiş e călugăr, dar’ nu e nici premonstra- 
tens, nici benedictin, nici altfel de călugăr ex- 
cepţionat de incompatibilitate.

Oare da ce nu a anunţat nime acest cas 
de incompatibilitate tn dietă?

Totuşi adevărat? Am înregistrat 
după „B. Hir.“ informaţiunea, că la propune
rea votului de neîncredere faţă cil actualul gu
vern, propunere făcută în Casa-Magnaţilor de 
contele Bessewfy Aurel, pe când prelaţii cato
lici au absentat demonstrativ, pe atunci pre
laţii noştri români greco-catolici au votat pen
tru guvern în contra propunerii contelui Des- 
sewfly. Nu ne venia fă credem acest lucru 
şi am întrebat: se poatef

Am căutat un răspuns la această între
bare ?n Unirea, dar’ n’am găsit; ea niei cu 
un cuvânt nu ia act despre şedinţa Casei- 
Magnaţilor, ear' aRupra scriselor din „Bud. 
Hirlap“ — tace. Ni se pare-că tăcerea acea
sta e un răspunB şi încă trist. Foarte trist!

Spre temniţă.
Earăşi trei bravi Români se pregătesc 

de temniţă. Condamnaţilor pentru corul 
din Ciufud, domnii V. Morariu, Cru
cian şi loan S im u , tabla regească le-a 
mai redus cu un bagatel pedeapsa, dar’ 
le-a tăiat totodată şi calea spre recurs. 
Eată corespondenţa, care ne arată acest 
nou act de justiţie „ungurească“.

B la j. 18 Aprilie n. 1897.

Se ştie că in 24 Ianuarie a., c., faimosul 
tribunal regesc din Alba-Iulia — care în tim
pul din urmă ’şi-a făcut o adevărată reclamă 
prin sentinţele-’i aduse asupra acelor Români, 
cari au avut trista ocaziune de a fl tîrîţi îna
intea lui, — a declarat de „agitatori“ 
pe următorii domni: Basiliu Moranu de pre
sent paroch gr.-cat., în Poiana Aiudului; Cru
cian Simu învăţător, şi loara Simu cleric de 
anal al III-!ea în Blaj, — toţi din Ciufud, 
comună aproape de Blaj. Causa? Pentru-că 
îu vara anului 1894 — conduşi de dorul pro
păşirii neamului lor — au încercat a constitui 
un cor bisericesc din tineretul acelei comune.

Faptei aceşieia creştineşti şi lăudabile 
-réu voitorii* sscriindu-’i pe nedrept meritul 
unei agitaţii contra Maghiarilor, a urmat 
condamnarea sus amintiţilor domni.

Apărarea înaintea juriului din Alba- 
Iulia, şi pentru ei s’a dovedit zădarnică.

Tribunalul s’a pronunţat asupra ace
stui proces în modul următor: a condamnat 
pe domnul Morariu Ia un an şi jumătate; 
temniţă de stat şi 300 fl. amendă în bani; 
pe domnul Crucian Simu la un an şi 200 fl. 
v. a., ear’ pe simpaticul teolog loan Simu, 
la 6 luni prinsoare de stat şi 100 fl. v. a. 
amendă în bani.

Contra acestei condamnări s’a înaintat 
la timpul seu recurs la tabla reg. din Cluj, 
prin dl advocat Rubin Patiţa.

Azi la 18 Aprilie c. li-s’a insinuat con
damnaţilor răspunsul tablei reg. sub numărul 
676/1897 Apr. în urma căruia pedeapsa se 
reduce astfel:

Dl B. Morariu se coidatnnă la 10 luni 
închisoare de stat şi 150 florini pedeapsă 
în bani.

Dl Crucian Simu la 8 luni şi 100 f l , 
ear’ loan Simu la 4 luni şi 50 fl. v. a.

Totodată tabla reg. le aduce la cunoş
tinţă, că: fo r  de apelaţie mai sus nu se d ă ! 
Precum sânt însă informat, dl Rubin Patiţa 
având în vedere schimbarea sentenţei tribu
nalului din Alba-Iulia, prin tabla reg. din 
Cluj, pe basa dreptulului a insinuat cu1 iei ac
tele spre revisuire.

E  de însemnat, că tabla reg. nu a mo
tivat cu nimic reducerea pedepsei.

Ce va mai fi, vom vedé! Uşile închisorii 
însă la tot caşul sânt deschise şi pentru aceşti 
domni, cari aşteptă cu surîsul pe buze, dar’ 
cu amarul în suflet intrarea în acelea. Cât 
mai curând bravul tinăr Aurel d a to  va avă 
co.'egi de suferinţă...

îu  faţa atâtor atacuri ce parte s’au des
cărcat asupra noastră, parte ne ameniHţă cu 
lovire, revoltaţi în suflet ne zicem cu ochii 
spre cer: t Bar' până cănd?u.. Sebam.

Résboiul
oriental.

Răsboiul e declarat!...
Aceasta era ştirea sensaţionalâ care 

a surprins ieri lumea.
Astfel în sfîrşit erump în toată 

forma flăcările răsboiului. Orientul a pre
gătit surprinzătoare oauâ roşii de Paştile 
Occidentului.

Urmările acestei anunţări de răs
boiu cine le poate prevedă?

Se poate ca proximul viitor să facă 
schimbări, la cari nici nu ne-am gândit.

Se încep zile mari şi noi trebue să 
stăm pregătiţi.

Un general rus despre résboiu-
Unul din cei mai renumiţi generali ruşi, 

care e privit ca viitorul generalisim al armatei 
ruseşti într’un eventual răsboiu, se pronunţă 
într’unul din numerii recenţi ai foaiei militare 
Razviedcik în următorul chip despre răsboiu:

„Secolul al nouăsprezecelea este un secol 
de progres, prin urmare răsboaiele într’însul 
ar trebui să fie mai rari, pe când, socotiţi 
numai, de câte- ori statele s’au folosit de acest 
mijloc brutal şi încă în proporţii mari. Dacă 
veţi socoti şi caşuri mai mici, nu veţi găsi 
nici un singur an liniştit.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

R E P R I Y I R E .

— Din „Paradoxe sociologice“ —
de

M a x  N o r d a u .
(Urmare).

Reîntors [acasă, ’mi-am retrecut în spi
rit, după supărăciosul meu obiceiu, impresiile 
sérei.

De ce mé obosisem oare la această pă- 
puşerie ?

De ce mé lipsisem oare de comoditatea 
patului meu, pentru a respira în căldură şi 
în îmbulzeală un aer, al căruia oxigen fusese 
deja consumat de oameni vulgari, ridicoli, rău 
tăcioşi ori indiferenţi?

Ce avantagiu fisic, intelectual sau moral 
am avut eu din această hodorogeală?

Ce impresiuni plăcute am primit, in 
sfîrşit ce cuvânt inteligent am auzit, la ce 
vorbă fericită am fost eu însumi aţîţat?

Regândind la ultimele ceasuri trecute, 
nu găseam nimic. Un deşert cu câte-va oaze 
de cămilă uscate şi plescăitul depărtat al 
şacalilor ; peştere luminate ici-colea de câte va 
fosforescenţe respingătoare de putrefacţie; o 
afundătură neagră în vieaţă.

Am roşit de laşitatea cn care primisem 
invitaţiunea, — pentru-că nu poţi jicni prin 
un refus pe gasda casei, om cum se cade si 
influent; mé simţeam umilit la amintirea to
leranţei imorale cu care suferisem toate remar- 
cele neruşinat de presumţioase sau ridicol de 
plate, surizénd chiar cu politeţă; mé sim
ţeam umilit de neînţeleasa slăbiciune cu 
care luasem eu însumi parte la flecăriile 
acestor oameni şi frământasem la mocirla 
banală a vederilor lor, — slăbiciune care 
mi se părea, după aceea —, ca o com
plicitate vinovată şi fără circumstanţe uşură- 
toare.

Aveam o adevărată mâhnire, cu atât 
mai penibilă că nu fusese precedată de plă
cerea beţiei.

Şi, ca de obiceiu, nu în contra mea, 
singurul vinovat în fond, ci în contra ce
lorlalţi dădeam frîu liber relei mele dispo- 
siţii. E atât de omenesc lucru de a face 
pe alţii răspunzători de reul ce sigur ni-T pri- 
cinuim !

Am căutat, prin urmare, să-’mi uşurez 
această neagră disposiţie, pronunţând o osân
dă generală pentru umanitate. Toţi — pa
iaţe, măgari sălbateci şi caraghioşi I Bestii 
rumegătoare, fiare sangvinare, vulgari dulăi, 
de specia celor ai căror căţei sânt înecaţi, 
ori dăruiţi cui vrea să-’i aibă ! Un desgust şi 
o oroare I Şi e un charaghios ori un nebun, 
acela care fără a fi constrîns sub pedeapsă 
de moarte, se amestecă în acest viermar, urlă 
de bună voe cu lupii şi mugeşte cu boii, laudă 
cu corbul deliciile hoitului şi face curte cur 
cei pentru spiritul e i !

în timp ce cugetări de blestem de acea
stă natură urmau una după alta în capul meu, 
ochii mi se opriră din întâmplare asupra mi
croscopului meu, rămas pe biurou, în urma 
lucrului de peste zi.

Acest instrument m’a impresionat acum 
mai mult ca ori-când înainte.

Comparaţia poate să pară ciudată, dar’ 
el mi se păru că se pune în faţa mea ca 
Phryné goal; în faţa judecătorilor Athénéi, 
’şi-mi zice: »Priveşte mă şi pe urmă conda
mnă mă, dacă îndrăzneşti».

în mine se ridică o voce, care, serioasă 
şi autoritară, mă acuza de nedreptate şi în
cepea să celebreze cu entusiasm umanita
tea, pe care cu puţin înainte o condamnasem.

Cum am avut îndrăsneala să tratez de 
proşti şi superficiali pe chiar aceşti oameni, 
cari au inventat microscopul! ?

Ce muncă intelectuală profundă, perse
verentă şi viguroasă presupunea acest singur 
instrument!

Poate că mai întâiu întâmplarea a ară
tat cum o sticlă convexă, cum împreunarea 
celor două sticle lucrau în faţa unei raze lu
minoase. Dar’ spiritul omului, prin munca 
sa, a trebuit să exploateze această întâmplare 
pentru a scoate din ea toate foloasele ce cu
prindea.

A trebuit să se urmeze şi să se fixeze 
exact calea percursă de razele luminoase prin 
diferite sticle, când divergente, când paralele, 
când convergente. A trebuit să se găsească 
teoria geometrică a acestor fenomene. A 
trebuit să se construiască aparate de o mi

nunată fineţă, pentru a însemna pe o placă 
de sticlă linii, care împart un milimetru în o 
sută de părţi.

Oamenii au făcut toate acestea.
Şi în vedere a ce au cheltuit ei atâta 

osteneală şi perspicacitate.
Pentru a lărgi pe nesimţite, cu o di- j

stanţă de tot mică, aproape cu neputinţă de
măsurat, hotarele cunoştinţei!’ » »

într’adevăr, numai ignorantul ar pute 
să schimbe pe ceva serviciile reale pe care 
microscopul e în stare să ni-le dee.

Ceea-ce distingem cu ajutorul lui nu e 
nimic, nu numai ca întindere, dar’ şi ca în
semnătate, pe lângă ceea-ce vedem cu ochiul 
l iber .

Cânele oferă cu mult mai mult interes 
decât infusoriul şi stejarul decât bacteriul. O 
arteră e cu mult mai minunată decât un vas 
capilar; mişcarea complexă a braţului cu mult 
mai surprinzătoare decât simpla mişcare uni
formă a unei bucăţele de protoplasmă sau 
decât vibraţiunea browniană a unei infime 
particule de materie neorganică; şi un piept 
omenesc, cu tot ceea-ce el conţine, cu mult 
mai uimitor decât o celulă şi ceea-ce cu
prinde ea.

învăţămintele pe care o singură privire 
asupra lumei exterioare ni-le dă despre toate 
condiţiunile cosmosului şi »eului« nostru, nu 
sünt comparabile acelora ce ni le poate da 
studiul cel mai perseverant al preparaţiunilor 
microscopice.

Despre ceea-ce am voi să ştim în rea
litate : cum sünt constituite corpurile în esenţa

lor cea mai intimă, din ce ultime elemente 
cele mai simple, sünt ele compuse, cum lu
crează forţele chemice şi biologice, — mi
croscopul nu ne spune nici cel mai mic 
cuvânt.

Cea din urmă formă ce ne-o desvălue 
chiar şi cel mai bun din aceste instrumente, 
este celula, în care distingem un simbure.

Poate, că vedem de asemenea că acest 
simbure consistă dintr’o învălitoare, dintr’o 
materie ce pare a fi lichida şi dintr’un cor- 
puşor central.

Dar’ aci se opreşte vederea şi distin
gerea.

Cu toate aceste, dacă trebue să conchi
dem după funcţiunile sale, simburele celular 
trebue să fie o maşină foarte complicată, a 
căreia construcţiune şi lucrare ar trebui să le 
cunoaştem, pentru a pătrunde secretul vieţii.

între sîmburele celular perceptibil şi ul
timele sale elemente constitutive se întinde 
încă o atât de enormă distanţă, încât mica 
distanţă dintre ţesutul visibil cu ochiul ne
armat şi celula pe care o putem vedea cu 
ajutorul microscopului, nu însemnează compa
rativ nimic. Este ca şi cum eu aş voi din
tr’o cameră din Berlin să privesc spre New- 
Jork şi aş deschide uşa, aşa încât ’mi-aş fi 
mărit orizontul cu toată lărgimea anticamerei. 
Şi pentru această imperceptibilă alungire de 
perspectivă oamenii ’şi-au dat atâta osteneală, 
au cheltuit atâta munca perseverentă, atâta 
spirit şi abilitate! (Va urma.)
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„Dela 1800 până la 1815 résboaiele se 
ţineau îanţ necurmat! Au urmat apoi: răs- 
boiul din Caucas, campaniile noastre contra 
Persiei şi Turciei; la Francezi răsboiul în 
Algeria; răsboiul din Crimea, cel austro- 
irancez, cel mexican; răsboiul din America- 
de-Nord, cel anglo-franco-t hinez, cel din 
Schleswig-Holstein, răsboiul austro-prusian, 
între Francia şi Germania, al Sârbiei contra 
Turciei, resboiul ruso-turc, în sfîrşit francc- 
tonkinez. Adăugaţi la aceasta toate expe
diţiile Englezilor şi întâmplările în republicele 
din America-de-sud. Acestea deci enumărate 
aci alcâtueasc un conspect destul de lung, 
dar' care pe departe nu este complet; şi 
aceasta într’un secol, care se laudă şi nu 
fără de cuvînt, cu civilisaţia şi cultura sa.

Luând în consideraţie acestea, poate veţi 
recunoaşte, că, dacă putem visa la ceva, acea
sta se mărgineşte poate numai la atâta, ca 
acest mijloc, resboiul, să fie întrebuinţat cât 
mai puţin. Dar’ de loc nu poate fi vorba de 
totala lui delăturare. Lumea vorbeşte, că 
dacă odată se va desfăşura civilisaţia generală, 
résboaiele se vor împuţina. Poate că nu e 
tocmai adevărat. Lucrul, care el singur pro
voacă pe om a se jertfi până la moarte şi 
aceasta nu în mod instinctiv, nu răpit fiind 
de patima dorului, ci în deplina conştiinţă 
că unde merge şi cu ce scop, un astfel de 
lucru nici odată nu perde marea şi fatala sa 
însemnătate în vieaţa masselor, ori-cât de 
adversar ar fi lucrul acela intereselor indivi
dului. Nu putem să nu ne amintim, că printre 
aceia, cari posedau facultatea tainică de a 
„trezi în om pe animal“, se numără şi mă
reaţă, curata şi în mărime neajunsa fecioară 
de şeptesprezece ani, îohana d'Arc.

„Concepţiunea creştină e progres. Şi 
totuşi fost-a oare posibil a-’i elupta locul 
unde se află acum, fără de răsboiu? Nu! 
Ori-şi-ce lucru nou se iveşte, aduce moarte 
lucrului vethiu, care nu abzice de bunăvoie 
de vieaţă. Resultatuî e lupta, care cu atât e 
mai sângeroasa, cu at&t mai fără mila, cu 
cât este mai mare contrastul de principiu 
între lucrul nou şi cel vechiu.

„Când va sosi oare vremea, în care nu 
va mai fi răsboiu? Ea atunci numai va sosi, 
când în imperiul, atât cel material eât şi 
moral, al vieţii masselor nu va încolţi nimic 
nou, sau, ceea-ce este tot una, când omenirea 
va isprăvi, va mistui cuprinsul ei spiritual- 
intelecfcual.

„Se poate-că e lucru neplăcut, dar’ e 
adevărat că numai două alternative există: ori 
vieaţa şi tovarăşul seu indispensabil, adecă 
lupta, ori pacea eternă şi torpeală. Dar’ ome
nirea nu-’şi va mistui cuprinsul ei, prin ur
mare la ori-ce pas mai însemnat al desvol- 
tării ei indispensabilă va fi câte o luptă sân
geroasă.

„Şi acum Europa se află pe pragul lup
tei între muncă şi capital. Dar' cele do până 
acum sünt numai nişte încăierări Intre avant- 
posturi. Fără forţă nu e drept; ea este is- 
vorul fiecărui drept. Arătaţi-’mi vre o socie
tate, care exista fără miliţie şi .poliţie în cu
tare ori cutare formă. Daca ar fi posibilă o 
astfel de societate, ar fi cu putinţă a discuta 
despre forţa dreptului, ce n’aro trebuinţă de 
ocrotire din partea dreptului de forţă. Dar’ 
o astfel de societate nu ’mi veţi arăta“.

Oastea grecească-
Oastea grecească dela graniţă constă din 

44 batalioane, 12 companii de cavalerie, 19 
baterii, cu totul 44,000 de puşti, 1000 de săbii 
şi 114 tunuri. Numărul soldaţilor mobilisaţi 
este de 70,400, la cari se adaugă şi legiunea 
filelenă, cu 2 — 3 mii de oameni. Comanda 
supremă o ar o principele moştenitor Constantin, 
şeful statului maior este generalul Sapustsachis. 
Divisiuni'e sânt împărţite în Arta, sub co
manda generalului Mănos, în Tricala coman
dant generalul Manromihalis şi în Larissa 
sub comanda maiorului Macns.

Oastea turcească-
Până în zilele din urmă Turcia a con

centrat în Tesalia 8C,250 de soldaţi infanterie, 
împărţiţi în U  batalioane, 2500 de cavalerie 
in 25 de companii şi 34 de baterii, cu 204 
tunuri. La aceştia se mai adaogă şi corpul 
de armată din Epir.

Comandant suprem este Edhem - paşa, 
şeful statului maior e beiul Seifelah şi divisi- 
oner paşa Rusdz Omer. Cartierul general e 
la Elassona (în aretul Larissei), ear’ divisinnile 
au fost înainte de declararea răsboiului în 
Domenic, Elassona, Discata, Scomba, Kozköi 
şi Selfidje.

Mersul operaţiunilor-
Resbelul ce a erupt, se va purta pe uscat 

si pe mare. Pe când pe uscat nu să poate 
şti cine va fi mai tare, pe mare e în avanta- 
giu flota Greciei. Flota turcească este de tot 
Blabă şi nu poate încerca nici o operaţiune cu 
şanse de reuşită.

Flota grecească dominând marea, poate 
se influenţeze şi pe uscat operaţiile trupelor 
turceşti, deşi nu In mod decizetor. Ea va

T R I B U N A
împedeca transportul de trupe pe mare din 
Asia mică, precum şi transportul pe tren în
tre Salonichi şi ElaBSona. Astfel Turcii numai 
cu mare înconjur pot trimite trupe ajutătoare 
în Tesalia. Afară de aceasta flota grecească 
stăpâneşte căile, ce merg pe ţărmul mării, 
atât la vest, cât şi la ost. De aceea trupele 
turceşti nu pot înainta decât pe la Veria, 
Servia şi Elassona în răsărit şi Ianina şi Gre- 
vena în apus.

Pe aici duc mai multe căi de munte 
spre Larissa. Pe aceste vor cerca să înainteze 
Turcii şi astfel în valea de mijloc a rîului 
Balamnia, unde e aşezată Larissa, vor fi pri
mele lupte mai mari şi poate decizătoare. 
Aici este concentrată cea mai mare parte a 
oastei greceşti, ear’ o altă forţă puternică se j 
află la Arta, ca se susţină eventualul atac al j 
oastei din Epir.

Declararea résboiului-
Ca întregire la cele comunicate eri, 

mai dăm următoarele:
Consiliul ministerial hotărînd decla

rarea de răsboiu, a notificat aceasta deci- 
siune puterilor europene şi guvernului 
grecesc, cu observarea, că Turcia e gata 
a aduce ori-ce jertfe  pentru pace, dacă 
Grecia îşi va retrage trupele dela graniţa 
Tesaliei. Ambasadorului grecesc şi per
sonalului seu ’i-s’au eliberat paspoarte. 
Ambasadorul grec, Mavrocordat, pleaeă 
Marţi din Constantinopol.

Declararea de resboiu în camera gre
cească a fost anunţată de prim - ministrul 
Delyanis. A urmat o linişte adâncă după 
cuvintele lui, deşi galeriile erau înde- 
suite.

După aceea arată că nu Grecii sünt 
cei provocători.

„ Turcia —  exclamă Delyanis —  
ne declară résboiul; noi î l  prim im '1.

Dupâ-ce s’au primit cu unanimitate 
proiectele guvernului, camera ’şi-a amînat 
şedinţele pe timp nedeterminat.

Ultime ştiri-
Ştirile telegrafice mai nouă anunţă 

următoarele evenimente:
A rta , 19 Aprilie n. Bombardarea 

Prevesei din partea flotei greceşti s’a în
ceput la 6 ore dimineaţa. Oraşul a ars 
aproape întreg şi în urmă a fost ocupat 
de Greci.

A ten a , 19 Aprilie nou. Turcii au 
ocupat localitatea Ano Meluna, pe calea 
ce duce la Elassona, dar’ voind a ocupa 
Cato Meluna au fost respinşi. Pe dru
mul ce duce la Reven, lupta să conti
nuă; perderile sünt mari de ambe păr
ţile. Turcii au nimicit două tunuri gre
ceşti, dar’ Grecii au cuprins o baterie 
întreagă. Trei oficeri greci superiori au 
căzut. Spre Menexe înaintează o oaste 
grecească considerabilă.

Londra, 19 Aprilie n. Conform 
unei depeşe din Elassona, Turcilor le-a 
succes Duminecă seara a ocupa strîmtoa- 
rea dela Meluna. Ştirea să confirmă şi 
din Atena. Generalul Hafiz-paşa, şi mai 
mulţi oficeri greci au căzut. Lupta se 
continuă. De ambe părţile trupele ma
nifestează mare perseveranţă şi vitejie.

Slovacii n i capota omnasiu!
— Ilu s tra re a  „ leg ii“ de n a lio u a lită ţi. —

Paragraful 26 al legei despre naţiona
lităţi zice:

„Precum până aci fiecare cetăţean al pa
triei, aparţină el orî-cărei naţionalităţi, fiecare 
comună, fiecare biserică şi comunitate biseri
cească, a avut dreptul, întocmai astfel vor 
avea dreptul de a-’şi înfiinţa — din mijloa
cele proprii, ori prin asociare, — şcoale pri
mare, secundare şi superioare. Pentru acest 
scop, cum şi pentru înfiinţarea altor institute 
care servesc pentru promovarea limbii, artelor, 
ştiinţelor, agriculturii, comereiului şi indu
striei, singuraticii cetăţeni ai ţerii vor putea 
forma — sub controlul legal al statului — 
asociaţiuni ori reuniuni, vor putea crea, după 
constituirea lor, statute, vor putea funcţiona 
în înţelesul statutelor aprobate de guvernul 
statului, vor putea forma fonduri de bani şi 
vor putea — asemenea pe lângă control din 
partea statului — dispune de aceste fonduri 
pentru trebuinţele legale ale naţionalităţii lor'“.

Pe basa acestei legi Slovacii de mai 
mulţi ani deja au adunat un fond necesar pen
tru înfiinţarea cel puţin a unni gimnasiu infe
rior evengelic, ceréad spre acest scop permi
siunea forului în prima istanţă competent al 
autorităţilor bisericei evangelice, cari sânt: 
conventul districtual şi conventul general.

Am povestit la timpul seu, că toate ace
ste opintiri ale Slovacilor au rămas zădarniee.

„După-ce, în modul acesta — scrie acum 
dl Paul Mudron în Ndrodnie Noviny dela 
15 c. — străduinţele noastre pe lângă auto
rităţile bisericei autonoma evanghelice de a 
înfiinţa o şcoală medie Slovacă tntr’un district

locuit aproape absolut numai de Slovaci, au 
rămas fără resultat, am luat hotărîrea de a în
fiinţa un gimnasiu slovac interconiesional şi a 
strînge bani spre acest scop. La aceasta ne 
dă drept §. 26 ai articol. XLIV de lege din 
1868. Am intervenit deci pe lângă ministe
rul de interne ca să ne întărească statutele 
pentru strîngerea unui astfel de fond. Petiţia 
noastră a fost înaintată deocamdată oficiului 
vicişpănesc a! comitatui T u r i e ţ  ca să-’şi 
dee părerea. Dupi-co această părere a fost 
dată, ministerial de interne a predat petiţia 
noastră ministeriului de culte şi instrucţie 
publică; afacerea a fost resolvită şi aici ear’ 
noi am aşteptat numai resolvirea ministrului 
de interne.

„Dar’ legea e pe hârtie, ear’ guvernul 
unguresc, deşi se numeşte liberal, nu respectă 
întru nimic legea naţionalităţilor, ceea-ce s'a 
dovedit cel puţin In acest cas. In loc de a 
căpăta confirmarea aşteptată a statutelor pen
tru strîngerea fondului întru înfiinţarea unui 
gimnasiu slovac interconfesional, am sflat, că 
petiţia noastră, adresată cătră ministeriul de 
interne, se găseşte în secţia pentru afacerea 
naţionalităţilor pe lângă presidinl ministerial, 
secţie al cărei şef este consilierul ministerial 
Dr Alex. Jeszenszky.

„Cum a putut ajunge acolo petiţia noa
stră, ştie numai guvernul unguresc.

„Am mers aşa dar’ Iá d-1 consilier mi
nisterial Dr A. Jeszenszky spre a cere, nu 
altceva, decât reiolvirea acestei afaceri, in ori 
şi ce sens, căci voiam să ştim numai atâta: 
oare § 26 al articolului de lege XLIV din 1868 
este el încă In vigoare ori ba? Şi dl consi
lier ministerial ne-a promis eă va resolvi afa
cerea cât de curând.

»Când însă earăşi am aşteptat, tot am 
aşteptat de geaba, şi n’am primit nimica, 
ne-am adresat cătră însuşi ministrul-president, 
rugându-’l a face să fie resolvită afacerea, care 
a fost aşternută de un an şi mai bine. Nu 
ştim oare-ce s’a înlîmplat cu rugarea noastră 
cătră ministrul - president; fost-a aruncată în 
corfa, s’au ’i-a fost reservată altă soarte, destul 
că până azi noi n’am căpătat nici o înştiinţare 
despre resolvirea ei.

„Aşa dar’ adresăm guvernului unguresc 
pe această cale întrebarea: este oare încă 
In vigoare § 26 artic. leg. XIIV din 1868?

„Dacă partidul liberal are destulă cute
zanţă de a afirma că naţionalităţile nicăiri n’au 
atâtea drepturi ca In Ungaria, credem eă în
trebarea aceasta este pe deplin satisfăcută“.

De sigur,dl. Mudr on ,  înainte chiar de 
a pune această întrebare 'şi-a dat el Însuşi 
răspunsul hotărît, că nu; că întreagă legea 
naţionalităţilor, şi na numai § 26 al ei stă 
până azi numai pentru a înşela lumea străină, 
ear’ nici decum pentru a fi executată.

A S T R A .
AviS-

Ad. nr. 110—1897. Ajutoarele anuale 
â 25 ti. v. a., votate dela „Asociaţiunea 
transilvană pentru'literatura română şi cultura 
poporului român“ următorilor tineri învăţăcei 
meseriaşi:

1. Emanuil Martin, înv. de sculptură 
în Zlatna;

2. George Cocisiu, învăţăcel croitor 
în Blaj;

3. Antonin Rusu, învăţăcel rotar în 
Selagiu;

4. Nicolau Leohu, învăţăcel pantofar 
în Câmpeni ;

5. Nicolae Bumbea, învăţăcel pantofar 
In Sibiiu;

6. Vasile Bindea, învăţăcel pantofar 
în Betlean,

si sistează, dacă nu dovedesc aiei în 
termin de 15 zile, prin documente valabile, 
că se află încă în serviciul lor de învăţăcei 
meseriaşi, în regulă la măestrii competenţi, 
dela cari au se presente şi atestate de bună 
purtare.

Sibiiu, 16 Aprilie 1897 n.
Secretariatul asociaţiunii.

CRONICĂ
S i b i i u ,  20 Aprilie n. 1897

Efiţi din temniţă. Azi a eşit diu 
temniţa A l b a - l u l i e i  dl Dionisiu Truţa, 
oaroch în Ţelna. Dînsul a fost condamnat Ia 
3 luni de zile, pentrn-că a eşit întru întimpinarea 
diai Rubin Patiţa, când acesta s’a întors dela 
procesul Memorandului diu Cluj. — Săptă
mâna trecută a scăpat dl lo s if Sibisan din Alba- 
Iulia, condamnat la 3 luni, tot pentra causa 
de mai sus.

#
Diitincţiuni. Maiestatea Sa a con- 

ces căpitanului ces. şi reg. loan lovescu dela 
regimentul de infanterie nr. 83 — contele 
Degenfeld-Schönburg — să poarte crucea de 
oficer al ordului regal român „ Steaua-Ro
mâniei* şi ordul regal sârbesc „Taeovo“ 
clasa a 4-a. Ear’ locotenentului Aurel Căpi
tan dela regimentul ces. şi reg. nr. 43 conte

Grüne — 'i-a permis să poarte crucea de ofi
cer al ordului regal român nCoroana-Ro- 
tnâniei“.

*
Atragem atenţiunea abonenţi- 

lor noştri, al căror abonament a 
espirat eu finea lunei Martie st. v., 
să-’şi renoiască abonamentul în 
aceste zile, ca sé nu fim siliţi a le 
sista espedarea ziarului tocmai pe
sfintele sărbători.

*
Din România. M. S. Regele Carol 

’şi-a amânat plecarea în străinătate pentu o 
dată nedeterminată. —

— Sesiunea de primăvară a S f. Sinod 
se va deschide în ziua de 1 Maiu, pentru-ca 
între altele să aleagă şi un archiereu în lo
cul lui loan ichie Floru Bacauanul, ales episcop 
de Roman.

— Vineri seara, pe când se juca la 
Teatrul naţional opera „Gioaonda“, vestita ar
tistă d-na Elena Teodorini a fost victima unui 
grav accident După lăsarea cortinei, la sfâr
şitul actului al 3-lea, distinsa artistă voind 
se iasă de pe scenă, a alunecat şi ’şi-a scrin- 
tit piciorul. Din această causă representaţia 
s’a suspendat.

*
Pentru presa creştină. în Viena 

se pregăteşte edarea unui catalog al ziarelor 
şi câlindsrelor creştine din întreaga lume. Aci 
se vor arăta toate publicaţiunile catolice, 
creştineşti-sociale şi antisemite. Inserarea se 
face gratuit, după trimiterea unui exemplar 
din foaie ori călindar. Această publicaţiune e 
de importanţă şi pentru ziarele noastre, încât 
pot să primească mai uşor inserate. A se 
adresa la : Annoncen-Bureau von Hubert Friedl, 
Viens, V/l. Watzleinsdorferstrasse 7.

*
Dela Ligă. Sâmbătă, 22 Martie a. 

c., a avut loc la R-Sărat un bal în beneficiul 
Ligei culturale. Acest bal a fost organisat 
de cătră preşedintele secţiunii, dl Dr. B!a- 
sianu, ajutat de d-nii Dr. Dobreauu, G. Au- 
driano şi Al. Iteanu. Toată elita Rtmnicului, 
precum şi multe familii şi multi tineri din 
Focşani, Buzău şi Bucureşti, îşi dăduseră în
tâlnire în saloanele clubului „Concordia“, de
corate superb cu covoare, blasoane, stindarde 
şi ghirlande tricolore. Animaţia a fost atât 
de mare, încât balul a durat până a doua zi 
la orele 9 a. m. Pe cât de neaşteptat a fost 
succesul moral, pe atât de satisfăcător se crede 
a fi şi resultatul material al acestei bine reu
şite sărbări.

*

Comunitatea de avere din Caran
sebeş. Joia trecută s’a ţinut adunarea or
dinară de primăvară a representanţei comunităţii 
de avere din Caransebeş, sub presidenţa dlui Ilie 
Curescu. Comisar guvernial a fost dl Emoric la- 
kabfy. La ordinea zilei au fost — serie „F. D.“ 
— 9 obiecte. Cea mai însemnată a fost darea 
de seamă despre dispoziţiile şi întâmplările mai 
însemnate dela ultima adunare din 21 Sep
temvrie încoace, şi mai ales rugarea comunei 
Topleţ, să se lase parcele de pământ din 
averea comunităţii spre folosire înpăduriţilor. 
La tntrevenirea comitetului comunităţii de 
avere, comisiunea silvanală a exmis o subco- 
misiune, al cărei raport este în favorul împă- 
duriţilor din Topleţ. Darea de seamă s’a 
primit ufianim. Din socotelile anuale resultă, 
că averea comunităţii a sporit în anul 1896 
cu 16 605 fi. 52 cr. Pe lângă aceasta co
munitatea are un fond gimnasial de 34.987 fi. 
31 cr. Din socotelile fondului caselor resultă, 
că în anul 1896 s’a spesat cu 3819 fi. 90 cr. 
mai mult decât s’a preliminat. Spesele ace
stea provin din plătirea asfaltării trotoarelor 
înaintea caselor şi din plătirea restului pentru 
îngrădirea casei grander eşti din Băile ercu- 
lane Fondul caselor la finea anului 1896 
este de 88.189 fi 98 cr. în care se cuprind 
în bani gata •!. 7.778 fi. 83 cr. Mai e 
de notat, că adunarea a luat în conside
rare rugarea magistratului din Caransebeş, 
şi a votat cu majoritate de voturi un ajutor 
de 300 fi. pentru un asii pentru neputincioşi 
şi săraci, care se va înfiinţa în Caransebeş.

*

Necroloage Anton Georgiu, asesor 
la sedria orfanală, astăzi la 17 Aprilie st. n. 
1897 ’şi-a dat nobilul suflet după scurte su
ferinţe în etate de 46 de ani în mânile Crea
torului. Rămăşiţele pământeşti ale scumpului 
decedat se vor înmormânta în cimiterul ev. 
lut. din loc, după ritul gr.-cat. la 19 Aprilie 
st. n. 1897 la 3 ore p. m. Bistriţa, la 18 
Aprilie st. n. 1897. Fie-’i ţerlna uşoară şi 
memoria eternă! Jalnica familie.

— Subsemnaţii cu inimă înfrântă de du
rere, aducem la cunoştinţă tuturor amicilor 
şi cunoscuţilor, că iubitul şi neuitatul soţ, fiu, 
frate, ginere şi cumnat Aurel Mioc, teolog 
absolut, a încetat din vieaţă în 11 Aprilie n. 
e, în anul al 32-lea al etăţii şi al 2-lea a! 
fericitei căsătorii. Rămăşiţele pământeşti ale 
defunctului se vor aşeza spre odihna eternă 
în 13 Aprilie a. c. la orele 3 după ameazi, 
din locuiţa proprie (Strada-Florian nr. 6c). 
Odihneşte în pace suflet nobil! Arad, în 12 
Aorilie n 1897. Aurelia Mioe năse. Tran 
dafir, soţie. Eugenia Mioe, mamă. Iuliana 
Trandafir, soacră. Valeria, loan, Sidonia şi 
Rosalia Mioc fraţi şi surori. Emilia măritată 
Ioaneseu, Ecaterina măr. Gabor, Elena şi Te- 
resia; Demetriu Ioaneseu preot şi Andreiu 
Gabor, cumnaţi şi cumnate.

*
Furtună turbată. Ni-se scrie, că 

la 13 Aprilie st. n. o furtună grozavă s’a 
deslănţuit asupra comunei Dâncu, comitatul 
Cluj. Furtuna a bântuit cu furie destul timp, 
pentru ca să pricinuească mari pagube bie
ţilor locuitori. Chiar şi zidirea bisericei ro
mâneşti a suferit însemnate stricăciuni. Case 
şi grădini an fost ruinate de furtună, şi o 
mulţime de pomi roditori şi de arbori au fost 
scoşi din rădăcini. Vre-o 18 familii au ră

mas fára acoperement. Povoiul, care a în
soţit furtuna, a potopit pământurile din giurul 
comunei.

*

Anarohişti osândiţi. Curtea cu ju
raţi din Berlin a adus zilele acestea sentenţa 
în procesul intentat anarchiştiîor, eari au aten
tat cu dinamită la vieaţa şefului de poliţie 
Krause. Koschemann a fost osândit la 10 
ani şi o lună temniţă şi 10 ani perdere a cin
stei, ear’ Westphal la un an temniţă. Ceilalţi 
acusaţi au fost achitaţi.

*

Dragoste şi — noroc. Tare şod şi 
norocul ăsta, batâ-’l pustia. Când îl iai la 
serios, se păzeşte de tine ca de alte alea, 
când glumeşti, — te surprinde. Aşa s’a în
tâmplat de curând în Zagrab. Un tinăr se 
amorezase lulea într’o coconiţă dela o trafică 
de tutun. Aici îşi aprindea zi de zi ţigara, 
aici ’i-s’a aprins şi inima. Odată fata ’l a 
îmbiat să cumpere un Jos. Tinărul, deşi sărac, 
dar’ d e !, pentru-că ’l-a îmbiat Ea, ’l-a cum
părat. — „Bine* — a zis El — „dar’ dacă 
voiu dobândi câştigul principal, te voiu , 
lna de Boţie“. — „Ho ho!“ — „a răspuns 
Ea — e întrebare, dacă mă voiu învoi“ ! —
Deja fata uitase toată gluma, când într’o zi 
ce se vezi, tinărul se presentă la Ea şi în 
termini sărbătoreşti îi cere mâna. Căci, bag- 
seama, norocului îi plăcuse gluma şi haiti s’a 
realiseze. A făcut ce a făcut şi tinărul o 
dobândit câştigul principal, — 100.000 fi. 
Fata, fireşte, mult n’a stat la Îndoială, ci 
iute şi degrabă ’şi-a dat mâna — bogatului 
tinăr.

*
Extrădarea lui Crispi. Ziarului 

„Gazetta Piemonteze* 'i-se anunţă din Bo
logna, că tribunalul de acolo a hotărît se > 
ceară camerei italiene extrădarea fostului nrim- 
ministru Crispi, acum simplu deputat. Crispi 
adecă e, cum se ştie, foarte implicat în pa
nama filialei din Bologna a băncii neapo- 
litane.

*
Nobil — în casa săracilor. Daună- 

zile a murit într’o casă de săraci din Ame
rica unni dintre cei mai fruntaşi nobili po
loni. contele Frideric Stadnitzky. în tinereţe 
contele-cerşitor a jucat rol de conducător In 
revoluţia polonă. După revoluţie a emigrat 
şi el alături cu alţi tovarăşi de luptă. A um
blat prin Francia şi Elveţia, pe urmă a emi
grat în America. Ocupaţie nici-când n’a avut, 
ci trăia din banii ce-’i primea dela tată! seu. 
Murind acesta, înainte cu vre o 8 ani, emi
gratul conte n’a mai primit nici un ajutor. 
Compatrioţii sei ’l-au ajutat câtva timp, con
tele s’a urît însă de eerşitorit şi a dispărut 
fără de a se mai auzi de el, decât acum. după 
moartea sa.

*
Relicvii avare. în Puszta-Kováé si 

s’au aflat cu pri'egiul unor săpături pentru o 
zidire nouă trei schelete şi o mulţime de 
brăţâre şi inele. Forma acestor relicvii în
drumă la părerea, că ele datează încă de pe 
vremea Avarilor, sau cel mult dela năvălirea 
Maghiarilor din Asia. Interesantele desco
periri antropologice şi areheologice s’au tri
mis la museul din Bihor, spre studiare.

*
Nloi Parisul xra-’i vrea! Zilele 

trecute faimoasa Clara Ward, fosta princesă 
Chimay, era să se expună în tablouri vivante 
la orfeul Folies Bergéres din Paris. Dar’ 
poliţia parisiană încă a oprit-o, ca şi în Ber
lin, pe cuvânt că nu vrea să dea ansă la... 
seandale. în urma acestei sdravene „corfe8, 
aventuriera şi ţigănaşul Rigó au părăsit Pa
risul, mai ales după-ce poliţia Ie-a declarat 
categoric, că la cas contrar vor fi ex- 
pulsaţi.

*
Roman din vieaţă. în Essex (Lon

dra) a murit zilele acestea o domnişoară, Mar
gareta Murphy, care era o adevărată figură 
de roman zolaist. Avusese o creştere fină şi 
bună şi era posesoarea unei averi de peste 
un milion. Dar’ avea o nefericită patimă, — 
beţia. Părinţii ’şi-’i perduse la 16 ani. Ajunsă 
în posesia colosalei averi, nefericita s’a dat 
eu totul urîtei sale patimi. Bea, bea fără 
sfîrşit, cheltuind lunar peste 600 franci pen
tru beuturi spirtuoase, nu scumpe, ci ordi
nare. La 20 ani din etate fusese pedepsită 
deja de 32-ori, pentru excese din beţie. La 
24 de ani a fost aşezată într’un institut de 
corecţiune, dar’ scăpată de aici, a reînceput cu 
şi mai mare patimă vechiul trăia. Doi ani 
în urmă ’şi-a sărbat cu mult chirvai aniver
sarea zilei, când a fost osândită a suta-oră, 
pentru exces din beţie. Curând după aceea 
nefericita s’a cunoscut cu un preot numit 
Smullin3, care a sfătuit-o să călătorească în 
America, doar’ emoţiile călătoriei îi vor ni- 1 
miel patima. Fata a şi plecat Ia America, 
dar’ în zadar. Şi aici a fost osândită, de 
vre-o 20-ori, pentru excese din beţie. Reîn
toarsă diu America, a început să bee şi mai 
grozav. Ear’ când nici cele mai tari beuturi 
n’o msi putură îndestuli, s’a dat beuturei de 
apă de colonia. într’o noapte s’a întors ca 
de obiceiu moartă de beată acasă, şi dimi
neaţa a fost aflată — moartă într’adevăr. In 
testament nefericita a lăsat întreaga sa avere 
preotului Smnllins. Mai interesant e, că la 
secţare s’a constatat, că biata fată fusese în
treaga sa vieaţă nevinovată; beţia ’i-a fost 
singura patimă.

*
Troiene de zăpadă în April. în

America S3 întâmplă multe minuni, aşa că 
locuitorii lurnei nouă nu prea cunosc senti
mentul uimirii. Dar' când locuitorii oraşului 
american Laramie s’au pomenit în dimineaţa 
de 1 Aprilie cu o zăpadă de 10 urme de 
groasă, sigur că şi ei se vor fi minunat şi 
mult mai bine le-ar fi părut, ca tot lucrul se 
fie o simplă glumă de Aprilie. Troienele de 
zăpadă au pricinuit mari daune câmpiilor şi 
grădinilor.
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Din public.*)
Declaraţiuni.

în numérul 69 al „Tribunei“ din anul 
curent a apărut nu apel „cfitră poporul român 
din comitatul Huneadoarei“ subscris între alţii 
şi de mine.

Find-câ aceea subscriere în apelul men
ţionat, a urmat aşa zicând fără voea mea, 
într’un timp foarte scurt, încât numai fugitive 
şi cam rău am putut ceti cuprinsul lui, fără 
a puté fi cu atenţiune şi a puté face asupra 
lui o premeditaţiune serioasă, şi numai după-ce 
a apărut în tipar ’l-am putut ceti în toată 
estensiunea lui, pe care aflându-’l acum schim
bat, într’uu stil violent, şi necorespuuzétor 
cu vederile mele, cu etatea mea, şi cu posi- 
ţiunea ce o ocup; declar sobscrierea mea în 
apelul ;„eâtră poporul român din comitatul Hu
neadoarei“, apărut în n-rul 69 al „Tribunei“, 
prin aceasta de revocată.

Hondol, în 14 Aprilie n. 1897.
Vaâiliu Pipoş.

protopiesbiter al Geoagiului* 
*

Numele meu semnat în „Tribuna“ dela 
27 Martie (8 Aprilie) a. c. nr. 69 s’a putut 
face numai din greşeală, de oare-ce aceea 
semnare s'a făcut fără ştirea mea.

Hondol, 12 Aprilie u. 1897.
Petru A. Mihuţ.

preot gr.-or.
•

Apelul publicat de „Tribuna* ş ; „Re
vista Orăştiei“ e subscris de părintele proto
pop, dl Vasilie Pipoş. Dacă Ia subscriere, când 
i-l’am cetit şi întregit verbal, întocmai precum 
s’a publicat, ’i-s’a părut mai puţin „vehement“, 
aceasta o înţeleg uşor, dacă iau In luare 
aminte împrejurarea, că venerabilul protopop, 
la vîrsta de 76 de ani, e obosit de o înde
lungată muncă rodnică pe terenul bisericesc, 
fiind totodată şi cam bolnăvicios, nici sănăta
tea nu-’i eartă a se ţinâ şi mai departe avân
tat în scopul unor lupte politice bărbăteşti, în 
stil mare, precum s’au pornit cu succes până 
acum. Revocarea subscrierei de pe acel apel 
însemnează deci retragerea incidentală de pe 
terenul politic a unui venerabil bătrân — obosit 
şi morbos. Lucru firesc.

încât priveşte declaraţia părintelui 
Mihuţ, ginerele părintelui protopop, subscrierea 
domniei Sale a săvârşite venerabilul protopop 
cu mâna Ba proprie. Eu am luato serios atât 
în virtutea sentimentelor şi ţinutei româneşti 
corecte presupuse 1» un preot tinăr, viguros 
şi inteligent ca d-sa, precum şi în virtutea lega
tarei familiare cu ven. părinte protopop.

Deva, 4/16 Aprilie 1897.
A u g u st A. Nicoară.

Convocare.
Conform angagiamentului, ne luăm voie 

a convoca prin aceasta pe toţi fraţii colegi de 
Studii, cari au absolvat pedagógiai román din 
Arad în anul 1881, la o întâlnire colegială în 
sala seminarului diecesan din Arad — pe Vi
neri în săptămâna luminată la 11/23 Aprilie 
1897. Deasemenea invităm şi rugăm cu tot 
onorul şi dragostea pe foştii noştri profesori: 
Cuvioşia Sa rev. domn Augustin Hamsea, di
rector al seminarului şi pe prea stimatul 
domn Teodor Ceontea, profesor.

Programul:
1. La 8 ore a. rn. în sf. biserică cate

drală-. oficiarea parastasului pentru profesorii 
şi colegii răposaţi.

2. La 9 ore a. m. în sala seminarială: 
cetirea apelului nominal prin plenipotenţiarii 
I. Vuia.

3. Deschiderea şi presidarea întrunirei, 
prin cel mai bătrân coleg.

4. Salutarea corpului profesoral, a in
stitutului şi direcţiunei prin Iuliu Vuia.

5. Eventualul răspuns.
6. Raport general despre activitatea 

colegilor, spre care scop fiecare coleg este 
rugat a trimite la adresa: Iuliu Vuia N. B.- 
Komlos până în Joia mare datele necesare.

7. Propuneri.
8. închiderea prin presidiu.
9. La 12 ore masă comună.
Lugoj, B.-Comloş, 30 Martie 1897.

din însărcinarea colegilor.
Iuliu Vuia. loan Vidu.

Petrecerea tinerimii din Oradea-mare-
— Dare de seamă şi mulţumită publică.—

(Urmare).

Colecta nr. 16. Colectantă d-şoara Oc- 
tavia Bariţiu din Năseud. Au contribuit d-şoa- 
rele Aurelia Boldea, Octavia Bariţiu câte 1 fi. 
De tot 2 fi.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.

Colecta nr. 19. Colectantă d-şoara Mi- 
nodora Tiulescu din Bucium-Isbita. Au con
tribuit d-nii: loan Vişa, Dr. Zosim Chirtop, 
Ssmuil David, d-şoara Ana Filip, d-na Elvira 
Dr. Pop, d-şoara Silvia Cirlea câte 1 fi. 
d-şoara Minodora Tiulescu 70 cr. Dl loan 
Macaveiu 50 cr. D-na Ana Ivaşcu, d-şoara 
Ana Sebenţiu câte 50 er. DI loan Deonca, 
d-na Ida M. Faur câte 30 cr.

Colecta sr. 55. Colectantă d-şoara Lu- 
creţia Galefariu din Selişte. Au contribuit 
d-na Maria Maier, d-na Maria Dregits, d-na 
Agapia Vulc, d-na Maria Roman, d-şoara Ma- 
ria I., d-na Paraschiva Comşa, d na Maria 
Comşa, d-na Maria Borcia, d-şoara Lucreţia 
Calefsriu, dl Demetriu Banciu câte 1 fi. Dl 
Lupea I. Comşa, d-na Maria Tinea, d-na Ana 
Popa, d-şoara Paraschiva Lăpădat, câte 50 cr. 
de tot 12 fi.

(Va urma).

Mai nou.
Telegramele de azi despre răsboiu 

sünt următoarele:

Budapesta, 20 Aprilie n.
Ştirile sosite de pe câmpul de 

résboiu arată ca punctul cel mai 
important, linia dela Ellasona la 
Larissa. La Nezeros, Melumei şi 
Murao s’au întemplat ciocniri 
de trupe. Grevena e ocupată de 
Greci.

Berlin, 20 Aprilie n.
Deşi Turcia a declarat resboiul totuşi, 

Grecia este privită de provocătoare. Ni- 
suinţele marilor puteri să îndreaptă spre 
a localisa resboiul.

Salonichi, 20 Aprilie n.
Vaporul grecesc Atena, încărcat de 

insurgenţi a fost sfredelit de un torpilor 
turcesc.

Larissa, 20 Aprilie n.
Prinţul Constantin s’a reîntors 

aseară aici. După o luptă înverşu
nată trupele greceşti au reocupat 
Grizovaţul.

Criburţa literară.
„Foaie Literară“.

S i b i i u ,  19 Aprilie n.

Zirirea primăverii ne aduce o surprin
dere literară: „Foaia Literară“. Cu nume 
modest, fără reclam, neanunţată chiar, ea apare 
tocmai ca şi o viorica, când primele raze mai 
calde ating solul recit de îndelungata neaua. 
Oare fi-va ea începutul unei împrimăvăriri li
terare la noi, sau va dispărâ şi ea cum dis
pare o viorea, şi cum au dispărut multe alte 
asemenea reviste..? Eată prima întrebare, ce 
ni-se impune din îngrijorare.

Răspunsul nu-’l putem şi nici nu am 
vrâ să-’l dăm acum. Dar’ mart áriáim, ca 
prima impresiune este foarte bună, şi sub în- 
rîunrea ei süutem dispuşi a proroci o vieaţa 
lungă nouei reviste.

Este vorba de revista doamaei Lucreţia 
Rudow-Suciu din Oradea-Mare.

Tocmai azi ni-a venit numărul 1 al 
acestei reviste, care s’a trimis ca număr de 
probă.

„ioaia Literară“ apare odată în săp
tămână, în mărime de o coală, în format 
cuart, ca şi „Familia“ şi costă numai 4 fi. la 
la an, 1 fi. la un pătrar de an. Pentru re
dacţie e responsabilă doamna Lucreţia Rudow- 
Suciu, cunoscută şi recunoscută ca o scrii- 
toare-poetă bună. Numele doamnei Suciu e 
de sigur proaspăt în memoria cetitorilor no
ştri, în urma scrisorilor sale din Oradea-M tre, 
publicate în foiţa „Tribunei*. Ca edi:or şi 
proprietar este semnat dl Dr. W. Rudow, om 
earăşi cunoscut mai ales priu istoria litcra- 
turei române, scrisă de d-sa în limba germană. 
Dl Rudow e neamţ din Germania, dar’ e filo- 
român, scrie şl vorbeşte bine româneşte. Om 
foarte instruit şi cetit în multa ramuri ale 
literatúrai şi ştiinţelor, dl Rudow credem că 
va fi nu numai „eidtor“ ci şi un harnic co
laborator al revistei soţiei sale.

Primul număr se premntă foarte bine: 
variat, românesc, cu actualitate şi bine aran- 
giat. Eată cuprinsul:

Cântec, de G. Coşbuc.
Logodnica contelui Stuart. — Povestire 

din vieaţa Românilor Bihoroni, de L. Rudow- 
Suciu.

O scrisoare (asupra chestiunei revistelor 
noastre) de E. Hodoş.

La vatră (convorbiri) de Eremit Braşov.
încolo găsim mănunţişuri: din filosofia 

vieţii, fiîosofie veselă, cronica săptemânei, 
apelul reuniunei femeilor române din Sibiiu, 
glume, ghicituri etc.

Mai ales „povestirea din vieaţa Româ
nilor bihoreni* promite a fi interesantă.

Faptul, că această foaie apare în Oradea- 
mare, adecă în mijlocul Bihorului, care e atât 
de amorţit naţionaliceste, ne deşteaptă nădejdi; 
dar’ Smpregiurarea că apare acolo unde există 
unica revistă da acest soiu ce o avem azi 
„Familia* e caracteristic şi ne învită a reveni 
asupra ehestiunei.

Până atunci noi recomandăm în atenţiunea 
cetitorilor această revistă, care, dacă se ţine 
cum a început şi caută a mişca în giurul seu 
şi a deştepta idei şi vieaţa, merită tot spri- 
ginul nostru.

De încheiere eată „cuvîntul redacţional“ :
Scopul nostru este se întemeiem o re

vistă, care, fiind ieftină, se poată străbate şi 
în păturile, care până acum nu pot fi părtaşe 
la mişcarea literară a poporului român.

Asupra acestei mişcări vom da regulat 
notiţe scurte şi esenţiale şi, pe lângă aceasta, 
vom face loc producţiei originale, care la noi 
a devenit foarte sfioasă.

în mişcarea culturală sö ivesc din când 
în când chestiuni, a căror importanţă ne va 
obiiga se Ie discutăm într’o formă clară şi 
populară.

A spune mai mult ar însemna a spune 
lucruri de prisos. Căci dela sine se înţelege 
că ne vom sili a face lucrările noastre şi plă
cute, nu numai folositoare.

Ne mai permitem a observa că articolii 
colaboratorilor noştri se publică cu ortografia 
autorilor, dacă d-lor o doresc.

Lucreţia Rudow-Suciu.

Informaţiuni-
P re le g e re  publică  în  B raşov . Du

minecă s’a încheiat la Braşov în mod festiv 
a doua serie de prelegeri publice. Conferen
ţiar a fost di Dr. Vasile 8aftu, obiectul tem ei: 
rLa coada veacului11.

Dl Saftu a vorbit — scrie „Gaz. Trans.“
— despre starea societăţii acum ia „coada 
veacului“, tractându-o din punct de vedere 
fisic, intelectual şi moral.

Din punct de vedere fisic, găseşte so
cietatea într’o stare decăzută şi aceasta o 
atribue în parte mare teDdenţelor de eman 
cipare réu înţelese a femeilor, care încă de 
tinere fete sünt preocupate de dorinţa de a în
şela ochii lumei prin un esterior plăcut şi de 
aceea îşi maltratează şi diformează corpul prin 
corsete e t c , ear’ urmarea este, că mai târziu, 
devenind mame, dau naştere la nişte fiinţe 
debile, fără putere; tot emanciparea réu în
ţeleasă face apoi, ca aceste mame sé fie msi 
mult preocupate de baluri şi serate, decât de 
creşterea fiilor lor, pe cari îi lasă în grija 
servitoarelor, expunându-’i astfel In multe ca
şuri chiar şi la primejdii şi nenorociri etc.

Din punct de vedere intelectual, confe
renţiarul critică sistemul actual de instrucţiune 
prin aglomerarea prea mare a studiilor In 
şcos.Ie şi prin prea timpuria încordare a fa
cultăţilor intelectuale ale copiilor. Aci facă 
o expunere a tendenţelor moderne, ce se ur
măresc din partea statelor, de a imprima ce
tăţenilor prin şcoale caracterul lor naţional, 
aréíánd în special, cât de absurdă şi ne
justificată este această tendenţă în statele 
poliglote.

Din punct de vedere moral, conferen
ţiarul arată starea de decadenţă, spre care e 
Împinsă societatea de azi prin etica filosofică, 
propagată în şcoale, care a început să predo- 
minpze asupra eticei religioase propagată de 
biserică.

Terminând, conferenţiarul fäeü apel la 
societatea română, ca ső S8 grupeze cu cre
dinţă în giurnl bisericei, singurul scut al mo
ralităţii, basa societăţii omeneşti. Publicul
— serie „Gsz. Trans.“ — a aplaudat foarte 
sgomotos şi îndelung pe conferenţiar pentru 
succeasa sa conferenţă.

După conferenţă — zice „Gaz. Trans.“ — 
corul mixt al Reuniunei române de cântări, 
sub conducerea dlui dirigent Panteleimon Dima 
execută cu mult succes cunoscutul oratoriu 
„Elias“ de Mendelssohn, cu acompaniarea de 
piano a excelentei noastre pianiste, d-şoara 
Maria de Steriu Corul a fost viu şi furtunos 
aplaudat pentru acest valoros concurs al seu.

*

L ig a  Rom ână, nr. 14 cuprinde: De 
ce ne lipseşte entuziasmul în chestiunile na
ţionale? de G. I. Mezincescu. — Autonomia 
bisericei bucovinene de G. Bogdan Duică. — 
Patriotismul Grecilor — Polonii şi Rutenii 
din Galiţia — Cronica generaiă: Pentru 
şcoalele române din Macedonia. — Maghiari- 
sarea prin şcoli. — Curentul federalist în Au
stria. — Dela Debreţin. — Limba „bosniacă*.
— Informaţiuni. — Bibliogtafie.

*
D ela Academ ia Rom ână. Ieri 7 Aprilie 

v., Academia-Româna a ţinut şedinţă pu
blică solemnă sub preşedinţa M. S. Regelui. 
S’au făcut următoarele comunicări: Dl Gr. 
G. Tocilnscu, „Basilicile şi mausoleJ dela 
Adamklis8i“. N. lonescu. „Din istoria noastră 
contemporană. Luarea Griviţei“.

Bibliografie.
La librăria „Tipografia“, so< ietate pe ac

ţiuni în Sibiiu, se află următoare I j cărţi :*
„ M e m o r i a l “, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a ................... fi. 1.30

„ Doi na“, conf. ţinută la ateneul din 
Bériad, de Mândrescu . . . . „ —.28

„ Cr i t i c e “ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. ă 2 fi. — cr. „ 4.—

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Ca
tena ...................................... ..... . „ - .3 0

„ L i t e r a t u r a  popor ,  r o m â n ă “,
de G a s te r ....................................„ 2.50

“I n t r o d u c e r e  î n  C ă r ţ i l e  T es
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “, 
do Dr. Iuliu Olariu 2.50

„ C e r ş i t o r u l “, dramă în 2 acte
de Livescu....................................% —.50
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi II. ă 2 fi. 20 cr.................„ 4.—

„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
M uraşianu.....................................„ 1.—

„ I z v o a d e “, de Demetrescu . . „ 4 .—
„ T r a n d a f i r i  şi v i o r e l e “, de

P o p -R e te g a n u l......................... „ — ,60
„Din Mol dova“, schiţe de Ko

tzebue ...................................... • 1.—
„ F l o a r e a  d i n  F i r e n z e “, de Li

vescu ........................................... ...... —.50
„ I s t o r i a  R o m â n i l o r  sub  Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni-
colau B ă lc e s c u ........................ „ 2.—

„ T r ă v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. â 1 fi. 50 cr. . . „ 3.—

„Scr i e r i l e  p ă r i n ţ i l o r  apos to -  
1 e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . „ —.70

„ M e r i n d e  d e l a  ş c . oa l ă “ , de
Popa. . • ...........................................—.60

„ De s p r e  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin . „ — .50

„ Me mor i i  d i n  t i m p u l  r é s bo -  
i u l u i “, de Georgescu . . . . .  —.88 

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N eu iţescu ........................... ..... 1.—
ediţie de g a l ă ...........................„ 2 —

„1 oe s i i “, de Macedonski . . . .  2.—
„Copi i  de pe n a t u r ă “, de Ne-

g r u z z i ................................................   1.50
*

La comandele din afară sS se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Nou! Valoroasa întreprindere literară 
„ Biblioteca pentru toţi“ a mai edat nrii:

116 — 117 „Iubire“ poesii (1888—1895) 
de mult preţuitul nostru poet A. Vlăhuţă.

118. Fleacuri (amintiri, diverse schiţe şi 
anecdote) de Vasile Pop.

119 Robia Pelesului (trad, de Elena 
Radu Rosetti) de regina scriitoare Carmen 
Sylva.

0 carte de Axentie Severu. A apărut 
„Réspuns la „Cartea neagră“ (A fekete könyv), 
scrisă de br. Stefan Kemény jun. 1849 şi pu
blicată de Hentaler József în numeri) 121—131 
din Maiu 1895 a lui „Megyarorszăg“ din 
Budapesta. De Axentie Severu, Braşov, 1897. 
Tipografia a . Mureşianu. Cartea se extinde 
pe 364 pag. oetav mic. Se afli de vânzare 
si la „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu.

Economie politică. A apărat tocmai 
acum : Studii de economie politică şi finanţe : 
cuprinzând pe iângă expunerea elementelor 
ştiinţei, analisa legilor, aşezămintelor şi Inte
reselor economice şi finanţiare româneşti de 
Nicolae Idieru, directorul şcoalei comerciale 
de gradul I. din Bucureşti. Volumul II. Edi
tura librăriei Carol Mtiiler. — Un mare vo
lum de 330 pag. 8°, costă 4 iei.

Bursa de mărfuri din Budapesta de!a t t  Apr. n. 197.

.
Ü
î i

Proţul per 
100 ohilogr. î i<ß O|w

li6 3.

Preţul per 
100 ohilo

dela p&nS doi a P*3Q*.

Grân
Bănăţenesc vechia 75 —.— —.— 76 7 26 7.40
Grâu dela Tisa „ 75 —. •• —.— 76 7.50 7.69
Grâu „ Pesta „ 75 —»— —.— 76 7.45 7 55
Grâu de Alba-Rog. „ 75 -—. ——.— 76 7 45 7-55

„ „ Bade» „ 75 — —.— 6 7.55 7 65
Grâu ung. de Nord „ 76 —.— Î6 —.— —

Săminţe, Ottalit&toa Proţul par
vechi ori noue fioiui per Hect. 1ÜÜ CilHogr

dela p&ul
8Scară 70--72 6.10 6.15
Orz de nn.fc-st 60--63 4 — 4.80
» dia via««* 82--6 i 4 80 5 80
V d« isms U~ 6 60 a —
OvSb m -~41 5 75 6 2oCucuruz (porumb) bátóí. 3 50 3 60

n daiíitíeki 3 40 8 45
Mein
Hrişcă 4.Í0 6. -

Grâu
»

Cucuruz
n

OvSs

Bept.-Gct. 6.81
Mart.-Apr. 7 43
M*iu-lan.
Íaliö-Aug, I s 8 33
Mart.-Apr. 5.f,0

Oct, i —.--

Krocluote divers* SS 3Í5Í.Í

t s

6 H
7 45 
3 3a

5 85

Oentf
Siels jtiMfîi

SSm. de trif. 
»>

Oleu de rap. 
Uns. de porc

;i
Slănină

Söu”
Prunc 
Lictar

»
Miere 

Ceară

Lassend ungurească
roşia
rafinat
dela Pest»
dela ţeară
«vân tatft
»ftwstf,

JSÎaTOB, M
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Bosenac

S p i r t
Brat, pentru rafinărie 
tt&ttaAt, pentru comercianţi mari

42 .- 
25 _

54 50

54 — 

22 60

Bani

14.76
52.60
50.50

48.
28.

55-

65

2 8 -

M ar»

16 .-
58.-
51—

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 16 Aprilie n. 1897.

Hârtie-monetă română Cump, 9.45 vând. 9.50
Lire turceşti . . . . JJ 10.55 „ 1060
Imperiali........................ )) 9.48 „ 9.52
Ruble ruseşti 100 â . . || 126. „ 127—
G a lb e n i........................ li 5.60 „ 5.66
Napoloon-d’eri . . . . *1 9.47 9.52

„ (raesşti) . 8.45 „ 9.50

Bursa de Budapesta.
Din 14 Aprilie e. 3887.

Rent* de aur ung. 6°/« . , . , . —
ii ii ii ii 4®/, . , , . , , 121. 90
„ ung. val. cor. 4 ° / . ........................................99,45

împrumutul căilor ferate ung....................... 123_____
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)......................................... lO iÂ l
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)........................................... , 21._____
Bonuri rurale ung. . .«a». , 97.—

„ ,, croate-slavone........................ 97.—
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . . .  101 29
împrumut cu premiu ung........................... * 1F8 76
Dosuri pentru reguläres Tisei şi Segbedin . 133 50
Banta de hârtie austriacă . . , , 101.39

„ de argint austriacă . . , . . 101 26
„ de aur austriacă 1S3.__

Dosurile sustriace din 1860 . . . .  . 156*25
Acţiunile băncii austro-ungar® . . , 940.—

n „ de credit ung. . . . .  __, 
11 11 11 ii ane«. . —•—

Scrisori fondare ale institut«)ui ă# oredit si
ecensaaii „Albi®*“ ........................... ......  . 10176

Argintul jţ.99
Galbeni împărăteşti . . . . . . .  $.67
Napóleon-d’o r i .................................   9̂ 53
Mărci 100 imp. germana . . . . . .  58 75
Dondon 10 Livres sterlkgi , , , , , ţi 9 90

Editor ţi redactor responsab il: Teodor V. Păcăţian,
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

srtîBBi: V. H. Bretsnarsfit.

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
— == D ep o sit g e n e ra l p e n tru  S ibiiu  şi ju r .  = —

Avis fumătorilor de liiarete!
Hârtia de ţ :garete „ O L T T 3 3 “  este cea mai bună, mai

fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.

Total l iberă de glycerină.
>cc 1 Se poate căpăta pretutindenea.

în pacheiare pateatată costă 3 cr. -  în pachet comun „Club exquisit“ 2 cr.
NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tuburi pentru ţigarete.

0 şatulă cu 100 de tuburi costă 18 cr.
La venzări în mare şi mai ales traficanţilor sé dă mare rabat.

Marca de apărare e: Un domn cu ochelari, famând ţigaretă.
Deposit general pentru Sibiiu şi ju r (vânzare în mic

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

„TIPOGRAFIA“,
S ib i iu ,  s tr a d a  H o p lă c ii , 15.

io

D ep o sit g e n e ra l p e n tru  S ibiiu  şi ju r . = -

£űc

Librăria „Tipografiei“, soe. pe acţiuni în Sibiiu.
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Prăvălie nouă românească
bine sortata în mărfuri de modă, manufactură, mărfuri curente 

şi mărunţişuri s’au deschis în
S ib iiu , s tr a d a  T u r n u lu i nr. IO

sub firma protocolată

Aurel Popescu
mărfurile specificate sânt pentru sesonul de vară:

cartonurL voaluri, satinuri, oscforduri, ţesături de aţă de Sternberg, sefire de in
pentru haine femeeşti, şurţă, pentru cămăşi bărbăteşti şi de copii, mare deposit de 
ciorăpărie, mănuşi, ploiere, cămăşi albe de chiffon şi colorate gata pentru bărbaţi 
femei şi copii corseturi, caschemiruri negre precum şi dessinate dela 50 cr. până 
la 2 florini per metru. — Diferite giolgiuri, cârpe de păr negre de caschemir în 
diferite mărimi şi calităţi, cârpe de creton şi satin, plapome de mătasă, de atlas 
de lână şi de creton, rusch, precum şi toate recerutele cuptuşeli Ia efectuarea hainelor 

de dame şi bărbaţi, precum şi alte o miie aici neinduse article.
Praxa câştigată în decurs de mai mulţi ani, precum şi legăturile ce le am cu 

primele fabrici din Monarchie mă pun în plăcută posiţie a putea satisface ori-cărei 
clientelă cu preţuri eftine şi marfă solidă.

Pentru binevoitorul sprigin semnează respectuos

[1169] 3—24 A u r e l P o p e s c u .
♦

t

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

urm ătoarele publicaţiuni
a l e  S o c i e t ă ţ i i

flh§§iafîv Ilin Cllil11
a teologilor din Blaj

î.

2.

„ E p is to le  c â tră  u n  p r e o t  t i n e r “ de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„ P r e g ă tir e  la  m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag. 

3. „ B u h  m u sc ă le sc “, naraţiune de B ol an d  en (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr.

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

99  D e tu n a ta “
institut de credit în Bucium.

Fiind timpul înaintat în 8 Aprilie 
cu ocasiunea adunării generale aceasta se 
va continua in 6 Maiu n. a. c. la 
9 ore dimineaţa în localul institutului 
din Bucium.

Domnii acţionari, cari voesc a par
ticipa la continuarea adunării sünt rugaţi 
a presenta direcţiunii acţiunile şi docu
mentele de plenipotenţiare cel puţin cu 
24 ore înainte de adunare. [1203] 1—1

Direcţiunea institutului.

La „  T i p o g r a f i a soc. pe acţiuni 
în S i b i i u  se află de vânzare

„ P O E S I I u

DE

I0 AN N. ROMAN.

F“ P r e ţn l 50 crn cer i.

La „Tipografia", societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asoeiaţiunea transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“

POVESTI DIN POPOR
a d u n a te  d e

loan Pop-Retegeanul.
A :est op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, costă numai 

50 cr. plus 10 cr. porto.

6 bucată de 310 metri, 
destulă pentru 

un r î n d  î n t r e g  
pentru domni costă 

numai

3.10 din veritabilă lână bună
4.10 din veritabilă lână bună
4.80 din veritabilă lână bună
6.— din veritabilă lână mai bună
7.75 din veritabilă lână fină
9.— din veritabilă lână mai fină

lână
curată de 

oaie.
i. 10.50 din veritabilă lână foarte fină

O bucată pentru un rînd negru de salon 10 fl.
Stofe pentru pardisiu, loden, peruvienne, doskings, stofe pentru oficianţii de stat 
ori de trenuri, cele mai fine kamgarnuri şi cheviots etc. se expedează pe lângă 

preţurile de fabrică dela reala şi prea cunoscută de solida [766] 16—24

de fabrică Kiesel-A mhof în Brünn.
mustre gratis şt frauco. — Spedare conform mustrelor.

Spre observare! P. T. publicul se face atent, că stofele se procură cu mult mai 
ieftin comandate direct, decât prin intervenirea comercianţilor. Firma Kiesel-Ămhof 
în Brünn trimite toate stofele pe lângă preţurile adevérat’de fabrică fără adaugerea 

rabatului pentru croitori, care păgubeşte foarte mult muşterii privaţi.

La „T ip o g r a fia “, societate pe acţiuni 
în S i b i i u  se află de vânzare:

T A B L O U L
„CONFERENŢEI NAŢIONALE“.

în mărime 33x50 cm.
Cu preţul de fl. 1.60, ear’ cu trimiterea prin 

postă fl. 1.70.

«TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. Í  

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator W

A l. V lâ h u ţă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 vo i ) fl 1.75 
„Dan“, roman , Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume a 32 cr........................................................................... 64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia III. ( 1 8 9 5 ) ..................................... fl. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................... fl. 1.25

Cel m ai nou volum de nuvele:
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. i . ___

Comandele să se adreseze:

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

U I M II m i ...... M II I

[ DipM i. moi«. 1 „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. Diplomă de onoare.

Se reco m an d ă  a  execu ta  u rm ă to a re le :

O p u r i  ş i  B r o ş u r i
Placate

Bilete de logodnâ şi de cununie
C arte şi epistole

Circulare şi preţ-curenturi

O o m a n d e  d i n  a f a r ă

se  e fec tu esc  repede.

M a r e  d e p o s i t

de e r a te ,  cerneală, recuisite de scris,
ceară  de p ecetlu it etc.

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare deposit
bftrtle de scris şi concept, preenm şi hârtie fini 

de epistole
e u  p licu ri în  casete.

iiiuian

Diferite cărţi ştientifice şi literare
E leg a n t le g a te  sau  broşurate. 

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .

S

Biblioteca poporală a „Tribunei“ |

român-german şi german-român.

|  Strada Poplăcii Nr, 15. | I Strada Poplăcii Nr. 15.

Beitns „Tipografia*, wcietate pe acţiuni: V. H. Dresguandt. Pentru tipar responsabil: Iosif M arsehalL
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